

эвакуированы уже в первые три месяца войны. Временная потеря очень важных в экономическом отношении районов и индустриальных центров в первые месяцы войны тяжело отразилась на работе всех отраслей народного хозяйства.

Существенно были снижены затраты на производство важнейших видов вооружения, В 1944 г. себестоимость всех видов военной продукции по сравнению с 1940 г, сократилась в среднем в 2 раза.

Советское государство, опираясь на собственные ресурсы, решило труднейшую проблему перевооружения и материального обеспечения многомиллионной армии. Испытание войной показало, что именно преимущества социалистической экономики позволили выстоять и победить в тяжелейших условиях. Выплавляя примерно в 3 раза меньше стали и добывая почти в 5 раз меньше угля, чем фашистская Германия (с учетом ввоза из оккупированных стран, присоединенных территорий и импорта), «Советский Союз в годы войны создал почти в 2 раза больше вооружения и боевой техники.

Победа СССР в Великой Отечественной войне – великий подвиг советского народа. СССР потерял свыше 20 миллионов человек. Материальный ущерб составил 2600 миллиардов рублей, разрушены сотни городов, 70 тысяч сёл, около 32 тысяч промышленных предприятий.

М.А. Алешко, БГЭУ

## **ПРИЧИНЫ ПОРАЖЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Начальный период Великой Отечественной войны закончился поражением советских вооруженных сил. Немецкие войска добились крупных оперативно-стратегических успехов. Противник продвинулись вглубь советской территории на 300—600 км. Под натиском врага Красная Армия повсеместно отступала. Латвия, Литва, почти вся Беларусь, значительная часть Эстонии, Украины и Молдавии были оккупированы. Только огромные размеры территории страны, ее людские и материальные ресурсы, патриотизм народа позволили избежать полного краха. В чем же причины столь драматического развития событий в начале войны?

Как ни странно, главная причина неудач Красной Армии кроется в политике, проводимой руководством СССР в 30-х годах 20в. Изучая внутреннюю политику СССР данного периода, можно прийти к выводу, что репрессии 30-х годов «обескровили» Красную Армию. По выдуманном и, порой, абсурдным обвинениям тысячи талантливых командиров (Тухачевский М.Н., Блюхер В.К.) были репрессированы. Нельзя не обратить внимание и на внешнюю политику СССР, а именно на договор, заключенный 23 августа 1939 года в Москве (пакт Молотова-Риббентропа). Договор, абсолютно невыгодный

для Советского Союза, позволил Германии укрепить свою экономику, в том числе и военную отрасль.

Среди основных причин поражений Красной Армии можно выделить военные теории и доктрины Германии и СССР. Официальной военной доктриной Германии стала доктрина "тотальной и молниеносной войны". Данная теория носила название «блицкриг». В СССР существовала иная доктрина – «война только на территории противника и малой кровью». В связи с этим на приграничных территориях Советского союза практически полностью отсутствовала инфраструктура для сдерживания наступательного натиска врага. Более того, основные материально-технические ресурсы находились возле границы.

Не стоит забывать и о том, что качественно немецкая армия гораздо превосходила советские войска. У немецких солдат и офицеров имелся огромный опыт ведения боевых действий в Западной Европе. Красная Армия такого опыта не имела, т.к. военных действий практически не вела. Материально-техническая база советских войск оставляла желать лучшего. На вооружении было около 22000 танков и 15000 самолетов, большинство из которых являлись изношенными или банально устаревшими. Не смотря на то, что происходило активное списание старой военной техники, принятие на вооружение новой тормозилось. Стрелковое оружие постигла та же участь: советский солдат был вынужден сражаться с винтовкой Мосина образца 1891 года («трехлинейка»). Автоматическое оружие в СССР не признавалось по идеологическим мотивам («оружие полиции для борьбы с пролетариатом»). Ситуация в немецкой армии была прямо противоположная. Вермахт, захватив большую часть Европы, использовал ее в качестве испытательного полигона для своего вооружения.

Только благодаря патриотизму, массовому героизму и самопожертвованию советского народа, развитой военной промышленности, полной мобилизации людских и материальных ресурсов, помощи союзников СССР сумел оправиться от череды поражений 1941-го года и добиться перелома в ходе войны в свою пользу и одержать победу над нацистской Германией.

Н.В. Барановский, БГЭУ

## **ПАТРИОТИЗМ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ БЕЛОРУССКОГО МЕНТАЛИТЕТА (ОПЫТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ)**

В 2015 году исполняется 70 лет со дня Победы советского народа над фашизмом. Интерес к Великой Отечественной войне как небывалой по ожесточенности, трагизму и героизму неизменно остается высоким. Прежде всего, это объясняется необходимостью переосмысления самого явления как такового и его новой оценки, стремлением знать полную правду,